

EXPUNERE DE MOTIVE

Sistemul de ordine publică din România a suferit recent o serie de eșecuri tragice în încercarea de a găsi în timp util minori care au căzut victime ale răpitorilor, criminalilor, prădătorilor sexuali. Procedurile de intervenție au trădat carențe majore, care au indignat opinia publică și au îndurerat familiile copiilor dispăruți. Avem datoria, în acest context, să căutăm orice soluție care se poate dovedi salvatoare în momentele când viața unui copil atârână de câteva minute și de o intervenție profesionistă.

Cercetările ulterioare au dovedit faptul că indicații vitale despre localizarea minorilor răpiți au fost scăpate din vedere de autorități din cauza refuzului de a colecta, a integra și a cerceta toate informațiile venite dinspre cetățeni. Este adevărat că, apelând la populație, anchetatorii pot fi confrunțați cu un număr mare de ipoteze care trebuie verificate, ceea ce le va spori semnificativ volumul de muncă. Dar nu există alternativă la acest efort major când în joc este viața unui copil. Toate informațiile trebuie verificate temeinic și cu cât cetățenii se vor implica mai mult, cu atât șansele de reușită vor crește. Acesta este motivul pentru care un sistem similar este deja funcțional în Statele Unite ale Americii, de pildă, urmând să fie implementat și de rețelele sociale majore.

Ceea ce ne propunem prin instituirea sistemului Alertă Copil este să asigurăm distribuția către populația dintr-o anumită arie de căutare, în funcție de decizia Poliției, a unui mesaj gratuit de tip SMS prin care dispariția unui minor este anunțată, alături de detalii pentru identificarea acestuia și de modul în care cetățenii pot contribui la efortul de căutare. De asemenea, ne propunem ca, printr-un regim stabilit de CNA în baza dialogului cu posturile de radio și televiziune, mesajele Alertă Copil să fie preluate și în mediul audiovizual. În sfârșit, site-urile de știri ale ziarelor și revistelor vor primi din partea Poliției o înștiințare specială de tip Alertă Copil, fiind rugate să distribuie informația în regim breaking-news.

Poliția este singura în măsură, prin organismul său specializat în acest domeniu, să stabilească oportunitatea lansării unui mesaj de tip Alertă Copil - cât și aria de difuzare (locală, regională, națională). Trebuie înțeles că Poliția va fi în situația de a alege între verificarea temeiniciei alertei și urgența de a salva un copil. Din acest motiv, în lupta cu minutele, alerta poate fi declanșată imediat, în orice situație în care oamenii legii pot considera că un copil se află în pericol. În acest tip de sistem, multe dintre alerte pot viza neînțelegeri, confuzii sau rătăcirii ocazionale ale minorilor, nefiind vorba întotdeauna despre răpiri sau situații limită. Dar acest principiu este asumat de la bun început de comunitățile care folosesc un sistem similar: mai bine tragem alarma imediat pentru orice caz potențial periculos, deși această alarmă se poate dovedi ulterior neîntemeiată, decât să așteptăm 24 sau 48 de ore pentru a fi siguri că ne aflăm într-o situație critică. Sistemul Alertă Copil se întemeiează pe solidaritatea și înțelepciunea publicului.

Tentative de instituire a unor sisteme similare au mai existat în România în ultimii ani. Totuși, ele au constituit un eșec, desfașurându-se sub forma unor programe și proiecte pilot, nu într-un cadru legal dedicat. Guvernul României a lăsat să se înțeleagă că va optimiza aceste sisteme nefuncționale - angajament deloc credibil după opt ani de stagnare și eșec. Un proiect legislativ care să vizeze exclusiv sistemul Alertă Copil este singura soluție funcțională.

Inițiator

Deputat  **vidiu Alexandru Raetchi**

